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στα ελληνιΚα ΠανεΠιστημια η ΔιΔασΚαλια τησ ιστοριασ, όπως όλων σχεδόν των 

θεωρητικών επιστημών, παγιδεύεται κατά κανόνα στο σύστημα της ελεύθερης 

παρακολούθησης των μαθημάτων από τους φοιτητές και της αποκλειστικής εκ-

φώνησης του μαθήματος από την έδρα των καθηγητών. Αυτή η δομή περιορίζει 

εν πολλοίς τη μόρφωση στις τρεις εξεταστικές: περνάς ή κόβεσαι και ξανά στην 

επόμενη. Ο μεγάλος εξόριστος από αυτή την τεμπέλικη φοίτηση και διδασκαλία 

είναι ο επιστημονικός ορθολογισμός και όσα συνεπάγεται, όπως την κριτική σκέ-

ψη, την ιστορική μέθοδο κ.ά. 

Αυτά είχα κατά νου όταν εκλέχτηκα το 1987 Λέκτορας στο Τμήμα Ιστορίας του 

Ιονίου Πανεπιστημίου και λίγο αργότερα κλήθηκα να διδάξω το μάθημα της Ελ-

ληνικής Επανάστασης. Το Τμήμα Ιστορίας είναι το μόνο το οποίο καθιέρωσε αυ-

τοτελή διδασκαλία αυτού του αντικειμένου, το οποίο μάλιστα έγινε αργότερα 

αυτοτελές γνωστικό αντικείμενο. 

Τον επόμενο χρόνο, μετά από ένα εξάμηνο διδασκαλίας της Ελληνικής Επα-

νάστασης που δεν είχε πάει καθόλου καλά, ξεκίνησα τα μαθήματα εισάγοντας 

παρατεταμένη συζήτηση με τις φοιτήτριες και τους φοιτητές, συζήτηση στην οποία 

φρόντιζα να παίρνουν μέρος ακόμα και όσοι, απρόθυμοι, έσκυβαν το κεφάλι ελ-

πίζοντας ότι δεν θα τους δω. Έπειτα από δύο περίπου μήνες μαθημάτων, με σύ-

ντομες παραδόσεις της τάξης των τριών τετάρτων και με πολλή συζήτηση των 

θεμάτων της κάθε παράδοσης τις επόμενες δύο ώρες, η αύξηση της παρουσίας 

υπήρξε θεαματική. Στο μεταξύ είχα καταλήξει σε κάποιες διαπιστώσεις σοκαρι-

στικές: το μάθημα αποκλειστικά ή σχεδόν από την έδρα διατηρούσε, όταν δεν 

καλλιεργούσε, τεράστια κενά στις φοιτήτριες και τους φοιτητές. Για παράδειγμα, 

εγώ έλεγα «Κράτος» και πολλοί καταλάβαιναν «κυβέρνηση», έλεγα «επανάσταση» 

1
ΔιΔασκόντασ την ελληνικη εΠανασταση

Πετρόσ Θ. Πιζανιασ 
Oμότιμος Καθηγητής, Τμήμα Iστορίας, Ιόνιο Πανεπιστήμιο
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και νοηματικά χωρούσε έως και ο όρος «πραξικόπημα», αναφερόμουν στη μέθοδο 

του επαναστατικού πολέμου των Ελλήνων και οι φοιτητές καταλάβαιναν ηρωισμό, 

εξηγούσα την ισχύ που είχαν συγκεντρώσει οι ελληνικές ηγετικές ομάδες του 

νέου ελληνισμού και οι περισσότεροι αντιλαμβάνονταν την τρισχιλιετή συνέχεια, 

αλλά και όροι όπως στρατηγική, τακτική, γεωπολιτική κ.λπ. για τους φοιτητές 

αντιστοιχούσαν σε κάτι κενό ή αόριστο. Κοντολογίς, το μέσο επίπεδο γνώσεων 

ήταν ανεπαρκές και η ικανότητα αφαιρετικής σκέψης ήταν πολύ χαμηλή. Έπρεπε 

συνεπώς να βελτιωθούν. 

Οι παρατεταμένες συζητήσεις στο μάθημα αυτό με βοήθησαν να διαβάσω στα 

λεγόμενα των φοιτητριών και των φοιτητών τον λόγο του «εχθρού» της επιστη-

μονικής εκπαίδευσης, δηλαδή τα σοβαρά κενά στη μέση εκπαίδευση που μετα-

φέρονταν στην Τριτοβάθμια αλλά και τον διάχυτο «κανιβαλισμό» του επιστημο-

νικού ορθολογισμού από τον δημόσιο λόγο γύρω από την Επανάσταση. Ο λόγος 

αυτός εκφράζεται από ποικίλες ομάδες της ελληνικής κοινωνίας: από την Εκκλη-

σία, τους πολιτικούς με τα επετειακά τους στερεότυπα, τους υπεύθυνους τηλε ο-

πτικών μέσων, τους αμόρφωτους δημοσιογράφους, ιδίως της τηλεόρασης. 

«Εχθρός» υπήρξε επίσης η υφέρπουσα επιδίωξη πολλών φοιτητών να πάρουν 

πτυχίο χωρίς γνώση, επιδίωξη που στήριζαν και οι φοιτητικές παρατάξεις. Ενάντια 

σε όλα αυτά, έπρεπε, λοιπόν, να χτίσω ένα ισχυρό νοηματικό τείχος και, μέσω 

του μαθήματος, να το εδραιώσω. Καθώς ποτέ δεν πίστεψα ότι υπάρχει αυτό που 

ονομάζεται «χαρούμενη γνώση», αλλά αντίθετα υπάρχει η ικανοποίηση από τις 

διαρκείς και σύντονες προσπάθειες κατάκτησης της επιστημονικής γνώσης, σκέ-

φτηκα ότι ήταν απαραίτητος ένας κάποιος λελογισμένος σταχανοβισμός, μια 

εδραία εκπαιδευτική πειθαρχία. Αυτή αρχικά σήμαινε εργασία εντός του μαθή-

ματος, με στόχο να κατακτήσουν οι φοιτητές σε ικανοποιητικό βαθμό την ικανό-

τητα της επιστημονικής αφαίρεσης, να είναι πλέον σε θέση να αντιλαμβάνονται 

κάποιες κοινές λέξεις ως επιστημονικές έννοιες και όρους, να ερμηνεύουν τα 

ιστορικά φαινόμενα ορθολογικά. 

Ευτυχώς, στη διάρκεια των σπουδών μου στο Παρίσι, είχα προσαρμοστεί πο-

λύ καλά στον εκπαιδευτικό καταναγκασμό, που συνδυασμένος με κίνητρα και 

ελκυστικότητα θα ήταν μάλλον αποτελεσματικός στην εκπαιδευτική διαδικασία 

και στα καθ’ ημάς. Απέμενε η τεχνική. Θυμήθηκα ξανά τη δομή του κάθε εβδομα-

διαίου μαθήματος στα γαλλικά πανεπιστήμια με την υποχρεωτική εργαστηριακή 

διδασκαλία, σκάλισα ξανά το σύστημα των βρετανικών tutorials και επιβεβαίωσα 
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για πολλοστή φορά ότι η εργασία στο διδακτικό αντικείμενο διαπαιδαγωγεί, αλλά 

εφόσον αυτό γίνεται πρωτίστως με εργασία εντός του μαθήματος και ακολούθως 

με την ατομική μελέτη. Έτσι, τον τρίτο περίπου χρόνο σχημάτισα μια βασική δομή 

που εφάρμοζα στο κάθε τρίωρο μάθημα και για κάθε μάθημα του εξαμήνου. Τρία 

τέταρτα διδασκαλία από την έδρα, μία και πλέον ώρα συζήτησης για τα θέματα 

του μαθήματος της ημέρας, χωρίς να αφήνω μονίμως τους ίδιους και τους ίδιους 

να μιλάνε, και τέλος, για περίπου είκοσι λεπτά μια πολύ σύντομη γραπτή δοκιμα-

σία γύρω από την κεντρική επιστημονική έννοια του μαθήματος που δίδασκα και 

βαθμολογούσα. Επιπλέον, στη διάρκεια του εξαμήνου οι φοιτητές έπρεπε να συ-

ντάξουν μια περίληψη για καθένα από τα τρία βιβλία του μαθήματος τα οποία 

όφειλαν να μελετήσουν. Όποιος φοιτητής λάμβανε από τις προηγούμενες βαθ-

μολογίες κατά μέσο όρο έξι και άνω δεν χρειαζόταν να δώσει εξαμηνιαίες εξετά-

σεις. Αλλά και όσοι φοιτητές έδιναν εξετάσεις έπρεπε να απαντήσουν σε μία και 

μοναδική ερώτηση κρίσης συντάσσοντας ένα σύντομο κείμενο υπό μορφή ιστο-

ρικού δοκιμίου με ανοικτά βιβλία (όποια ήθελαν εκτός από τα σχολικά) και με τα 

κινητά τηλέφωνα κλειστά και ακουμπισμένα στην έδρα. Η συμμετοχή στο μάθημα 

απογειώθηκε, το ίδιο και η επιτυχία των φοιτητών σε κάθε εξάμηνο.

Προφανώς, οι προσαρμογές αυτής της μεθόδου μπορεί να είναι πολλές και 

ορισμένες τις δοκίμασα σε άλλα μαθήματα, ιδίως σε μαθήματα επιλογής. Αλλά 

όλες απαιτούν αρκετή πρόσθετη δουλειά από τον καθηγητή. Εγώ είχα την τύχη 

να βοηθηθώ από τον δρα Κώστα Κατσάπη και ακολούθως από τον δρα Σίμο 

Μποζίκη. 

Ωστόσο, ειδικά για τη διδασκαλία της Επανάστασης υπήρχαν, και εν μέρει 

εξακολουθούν να παρεμβάλλονται, γενικότερα πολιτισμικά πλαίσια υπό τη μορφή 

των κοινών τόπων και των στερεοτύπων του κυρίαρχου δημόσιου λόγου. Αποτελούν 

εμπόδια στον επιστημονικό ορθολογισμό εν γένει και στη διδασκαλία του 1821 

ειδικότερα, επειδή ακριβώς η Επανάσταση αντιστοιχεί σε κομβικό ιδρυτικό γεγο-

νός με αμιγώς ανατρεπτικό χαρακτήρα. Όλα αυτά τα εμπόδια συνιστούν ένα είδος 

ιρασιοναλισμού με επιθετικό χαρακτήρα. Πρόκειται, λόγου χάρη, για το πώς ο 

επαναστατικός πόλεμος προβάλλεται σαν ηρωισμός, οπότε ένα επίθετο αρκεί 

ώστε σαν πέπλο να σκεπάσει την ορθολογική και μεθοδική οργάνωση του πολέμου 

από τους Έλληνες∙ η ιστορική αγραμματοσύνη (αλλά και η κουτοπονηριά) της 

ελληνικής Εκκλησίας που παριστάνει την πρωτοπορία εκεί όπου λίγοι ιεράρχες 

υπήρξαν απλώς συμπληρωματικοί∙ το γεγονός ότι οι Έλληνες στηρίχτηκαν πρω-
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τίστως στις δικές τους δυνάμεις, ακριβώς για να μπορούν να επιτύχουν την ανε-

ξαρτησία τους, αντιστρατεύεται από τα ισχυρά στερεότυπα ότι μας «κατέστρεψαν 

οι ξένοι» ή το ακριβώς αντίθετο ότι «μας έσωσαν στο Ναυαρίνο». Ο κατάλογος 

ήταν και παραμένει τόσο μακρύς, ώστε με οδήγησε να υποστηρίζω ότι η ιστορία 

της Ελληνικής Επανάστασης έχει υποστεί έντονο «κανιβαλισμό» από τον δημόσιο 

λόγο ποικίλων δημόσιων θεσμών και προσώπων, εντέλει πτυχών της κυρίαρχης 

ιδεολογίας. Πρόκειται για φαινόμενο τέτοιας έκτασης ώστε, εκτός εξαιρέσεων, 

φοιτήτριες και φοιτητές προσέρχονται λίγο πολύ με αυτά κατά νου ως κοινώς 

αποδεκτές ερμηνείες. Ωστόσο, μια ευθεία αντιπαράθεση εντός του μαθήματος με 

όλα αυτά τα στοιχεία της κυρίαρχης ιδεολογίας θα ήταν λάθος από εκπαιδευτική 

άποψη και άσκοπη ως τακτική. Αποτελεσματικότερο είναι να προκύπτουν ως ερω-

τήματα ή και διαφωνίες των φοιτητριών και των φοιτητών, επειδή εργάζονται στην 

ιστορία. Από εκεί προκύπτει η αξία της συζήτησης εντός του μαθήματος και γενι-

κότερα ο εύλογος εκπαιδευτικός «σταχανοβισμός» που προανέφερα, ακριβώς 

επειδή αναγκάζει τις ίδιες τις φοιτήτριες και τους ίδιους τους φοιτητές να οργα-

νώσουν και να οξύνουν την κρίση τους. 
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2
η ΔιΔασκαλια τησ όΘωμανικησ ιστόριασ

σόφια λαιόυ

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Πρόεδρος Τμ. Ιστορίας, Ιόνιο Πανεπιστήμιο

 εΧω την τυΧη να ΔιΔασΚω την ιστορια τησ οΘωμανιΚησ αυτοΚρατοριασ τόσο ως 

υποχρεωτικό όσο και ως μάθημα επιλογής σε ένα τμήμα στο οποίο δεν είναι ανά-

γκη να εξηγηθεί το αυτονόητο, ότι δηλαδή δεν είναι δυνατή η μελέτη και διεξα-

γωγή έρευνας με αντικείμενο τους χριστιανικούς πληθυσμούς των Βαλκανίων και 

της Μικράς Ασίας, παραβλέποντας το γεγονός ότι οι πληθυσμοί αυτοί δρούσαν 

ως οργανικό τμήμα μιας αυτοκρατορίας. 

Είναι όμως μόνο αυτό η οθωμανική ιστορία; Προφανώς όχι. Η προσαρμοσμένη 

στα ερευνητικά ερωτήματα της νεοελληνικής ιστορίας αντιμετώπιση μιας αυτο-

κρατορίας, που υπήρξε για αιώνες παγκόσμια δύναμη σε Ανατολή και Δύση, αδι-

κεί το αντικείμενο της οθωμανικής ιστορίας, αλλά και περιορίζει την οπτική της 

ανάλυσης των μη μουσουλμανικών πληθυσμών. Δεν μπορεί, λ.χ., να μην αναδει-

κνύονται στη διδασκαλία οι ισλαμικές, ιρανικές, μογγολικές και βυζαντινές επιρ-

ροές στη διαμόρφωση των θεσμών, ο βαθμός διείσδυσης των θεσμών και αποδο-

χής τους από τους μουσουλμανικούς και μη πληθυσμούς, η μόνιμη διάσταση 

μεταξύ θεωρίας (δηλαδή κρατικής και ισλαμικής ρητορικής) και κοινωνικής πραγ-

ματικότητας μέσα από παραδείγματα, π.χ. οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των θρη-

σκευτικών ομάδων, και, τέλος, η πλούσια πολιτισμική παραγωγή των Οθωμανών 

σε επίπεδο υψηλής και λαϊκής κουλτούρας.

Όταν είχα ξεκινήσει πριν από περίπου δύο δεκαετίες τη διδασκαλία, θυμάμαι 

ότι προκαλούσε εντύπωση στους φοιτητές η συχνότητα προσφυγής χριστιανών 

στο οθωμανικό ιεροδικείο για ζητήματα για τα οποία υπήρχε η –θεσμικά ανα-

γνωρισμένη– εναλλακτική της χρήσης των αντίστοιχων εκκλησιαστικών και κοι-

νοτικών θεσμών. Όμως ακόμα πιο έντονη έκπληξη και καχυποψία προκαλούσε 

η επισήμανση ότι η οθωμανική ποίηση αξίζει μελέτης αυτή καθαυτή, γιατί ξε-



20 / ΜΕΛΕΤΩΝΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

φεύγει από τα στενά θεολογικά πλαίσια και αναδεικνύει τον συναισθηματικό 

κόσμο των Οθωμανών μουσουλμάνων της πρώιμης νεότερης περιόδου, τα υπαρ-

ξιακά τους ερωτήματα, τη σχέση με τον χρόνο και τον έρωτα. Και ομολογώ ότι 

ήταν –και εν πολλοίς συνεχίζει να είναι– ευκολότερο να αναδείξεις στη διδα-

σκαλία τις οθωμανικές πολιτικές που είχαν ουδέτερο ή και θετικό αντίκτυπο 

στους πληθυσμούς (π.χ. οι πολιτικές «επιείκειας» [istimalet], η ευελιξία στην 

οργάνωση των τοπικών κοινοτήτων, ο δικαιικός πλουραλισμός) παρά να πείσεις 

τους ακροατές σου ότι οι Οθωμανοί Τούρκοι δεν ήταν «βάρβαροι», ότι εκπρο-

σωπούσαν κάτι περισσότερο από μια κατακτητική μηχανή και ότι στις –ουκ 

ολίγες– ιδιωτικές και βακουφικές βιβλιοθήκες μπορούσε κανείς να βρει ποίηση, 

χρονικά, νομικές και ιατρικές πραγματείες και όχι μόνο αντίτυπα του Κορανίου. 

Εξυπακούεται ότι η δυσκολία αυτή εντείνεται από την απουσία μεταφράσεων 

στην ελληνική γλώσσα έργων που αναφέρονται στον εσωτερικό κόσμο και τις 

διανοητικές ανησυχίες των Οθωμανών μουσουλμάνων, αλλά και από την ενα-

σχόληση έως τώρα των ιστορικών της αυτοκρατορίας μόνο με αρχειακό υλικό 

που αναδείκνυε τις κρατικές πολιτικές και τις σχέσεις των υπηκόων με την 

εξουσία. Φτάνει όμως να μεταφράσουμε π.χ. ποίηση ή περισσότερα οθωμανικά 

χειρόγραφα, προσπαθώντας να αναδείξουμε μορφές της ατομικότητας στο 

οθωμανικό περιβάλλον; Θα έλεγα ότι δεν αρκεί, αλλά και δεν πρέπει να ανα-

σταλεί η προσπάθεια. Από την άλλη, ο βαθμός του ενδιαφέροντος για την οθω-

μανική ιστορία εξαρτιόταν πάντα από την εκάστοτε πολιτική συγκυρία κι αυτό 

πρέπει να το έχουμε υπόψη όσον αφορά τον βαθμό δεκτικότητας των φοιτητών 

και, γενικότερα, του ενδιαφερόμενου κοινού στην παρουσίαση ζητημάτων οθω-

μανικής ιστορίας.

Τις τελευταίες δεκαετίες οι οθωμανικές σπουδές έχουν αναπτυχθεί ιδιαίτερα 

και πλέον βρισκόμαστε στην τρίτη γενιά Ελλήνων οθωμανολόγων που διδάχτη-

καν σε ελληνικά πανεπιστήμια. Δεν προκαλεί επομένως έκπληξη ότι στις ακα-

δημαϊκές εκδηλώσεις με αφορμή την επέτειο των 200 χρόνων από την έναρξη 

της Ελληνικής Επανάστασης αναζητείται ο λόγος των Οθωμανών και ο βαθμός 

επιρροής της επανάστασης στις πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις στην αυτο-

κρατορία. Τολμώ να ισχυριστώ ότι και σε αυτό το θέμα το Τμήμα Ιστορίας 

πρωτοπόρησε, όταν τη δεκαετία του 2000 ο συνάδελφος Πέτρος Πιζάνιας ορ-

γάνωσε συνέδριο για την Ελληνική Επανάσταση, εντάσσοντας την οθωμανική 

οπτική στις θεματικές. 
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Κλείνοντας, θα έλεγα ότι, ενώ την πρώτη περίοδο ανάπτυξης των οθωμανικών 

σπουδών στην Ελλάδα η προσπάθεια επικεντρωνόταν στο να αποδειχθεί ότι η 

ελληνική ιστορία της νεότερης περιόδου συνδέεται άμεσα με την οθωμανική, 

τώρα πλέον η οθωμανική ιστορία έχει καθιερωθεί ως αυτόνομο αντικείμενο∙ κι 

αυτό, τουλάχιστον, είναι επιτυχία. 
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3
η ΔιΔασκαλια τησ ελληνικησ εΠαναστασησ  
στό ιόνιό ΠανεΠιστημιό

Διόνυσησ τζακησ

Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Ιστορίας, Ιόνιο Πανεπιστήμιο

το τμημα ιστοριασ του ιονιου ΠανεΠιστημιου καλλιεργεί συστηματικά την 

ιστορική κατανόηση της Ελληνικής Επανάστασης εδώ και περισσότερο από τριά-

ντα χρόνια, τόσο στον προπτυχιακό όσο και στον μεταπτυχιακό κύκλο σπουδών. 

Πιο συγκεκριμένα, το μάθημα «Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης» διδάσκεται 

στο Τμήμα από τα τέλη της δεκαετίας του 1980: έως το ακαδημαϊκό έτος 2013-

2014 από τον ομότιμο σήμερα καθηγητή Πέτρο Πιζάνια και έκτοτε από τον γρά-

φοντα. Η μακρά παράδοση του Τμήματος στη διδασκαλία και την έρευνα της 

Επανάστασης του 1821 συνιστά αξιοσημείωτη εξαίρεση μεταξύ των ελληνικών 

ΑΕΙ (μία ακόμα είναι το Πάντειο Πανεπιστήμιο). Επίσης, το Τμήμα Ιστορίας είναι 

το μοναδικό που διαθέτει μέλος ΔΕΠ με γνωστικό αντικείμενο «Ιστορία της Ελλη-

νικής Επανάστασης». Ως αποτέλεσμα, η διδασκαλία του μαθήματος «Ιστορία της 

Ελληνικής Επανάστασης» πραγματοποιείται σε συνθήκες ιδιαίτερα δημιουργικές 

για τον διδάσκοντα και, ευελπιστώ, επωφελείς για τις φοιτήτριες και τους φοιτητές, 

αφού το μάθημα συνδέεται με πολλά άλλα μαθήματα νεότερης ιστορίας (ελληνι-

κής, ευρωπαϊκής, οθωμανικής), υποστηρίζεται από αυτά, αλλά και τα υποστηρίζει 

στο πλαίσιο ενός κοινού στόχου: να επισημανθούν και αναλυθούν οι πολλαπλές 

και διαφορετικής δυναμικής κοινωνικές, πολιτικές, οικονομικές και ιδεολογικές 

διεργασίες του 18ου και του 19ου αιώνα που διαμόρφωσαν τα χαρακτηριστικά 

των σύγχρονων κοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες του 

μαθήματος «Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης» εκπαιδεύονται να κατανοούν 

και να διερευνούν τη γένεση του ελληνικού εθνικού κινήματος και την Επανάστα-

ση του 1821 ως σύνθετα ιστορικά γεγονότα που σημαδεύουν τη μετάβαση της 

ελληνικής κοινωνίας στη Νεωτερικότητα. 

Όταν ανέλαβα να διδάξω για πρώτη φορά το μάθημα, σκεφτόμουν ότι η 
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σημαντικότερη δυσκολία που θα αντιμετώπιζα θα συνδεόταν με την πολύ μεγά-

λη και διαρκώς αυξανόμενη απόσταση ανάμεσα στις σύγχρονες ιστοριογραφι-

κές προσεγγίσεις της Ελληνικής Επανάστασης και στις κυρίαρχες προσλήψεις 

που καλλιεργούνται για αυτήν στο πεδίο της λεγόμενης «δημόσιας ιστορίας». 

Πράγματι, συχνά αντιμετωπίζω ερωτήματα που απηχούν την ισχυρή επίδραση 

που εξακολουθούν να ασκούν η εθνορομαντική ιστοριογραφία του 19ου αιώνα 

και οι μεσοπολεμικές και μεταπολεμικές «αριστερές» αναγνώσεις του Εικοσιένα. 

Ωστόσο, στην πορεία των χρόνων διαπίστωσα ότι οι σημαντικότερες δυσκολίες 

είναι άλλες. Ιδιαίτερα βαρύνουσα, που όμως δεν αφορά αποκλειστικά τη διδα-

σκαλία του μαθήματος για την Ελληνική Επανάσταση, είναι η μικρή εξοικείωση 

των αποφοίτων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με βασικές έννοιες των κοι-

νωνικών επιστημών που είναι απολύτως απαραίτητες προκειμένου να κατανοη-

θούν οι κοινωνικές και ιδεολογικο-πολιτικές εξελίξεις που προκάλεσαν την Ελ-

ληνική Επανάσταση και ανατροφοδοτήθηκαν και μορφοποιήθηκαν από αυτήν. 

Φοβάμαι ότι η περαιτέρω υποβάθμιση των κοινωνικών επιστημών στη Δευτερο-

βάθμια Εκπαίδευση, όπως δείχνει και η πρόσφατη αφαίρεση της Κοινωνιολο-

γίας από τις εισαγωγικές εξετάσεις για τα ΑΕΙ, θα ανατροφοδοτήσει αυτή την 

αδυναμία. 

Η δεύτερη δυσκολία συνδέεται με τη σχετικά μικρή ανανέωση της ειδικής βι-

βλιογραφίας για την Ελληνική Επανάσταση κατά τις τελευταίες δεκαετίες. Έχει 

επισημανθεί από πολλούς ιστορικούς ότι ο θεωρητικός και μεθοδολογικός εκσυγ-

χρονισμός της ελληνικής ιστοριογραφίας μεταπολιτευτικά προσανατολίστηκε στην 

ιστορία του ελληνικού κράτους μετά την Επανάσταση, κατά τον 19ο και ιδίως στον 

20ό αιώνα, καθώς και στη διερεύνηση της προεπαναστατικής εποχής, ιδίως στα 

γνωστικά πεδία της οικονομικής ιστορίας, της ιστορίας των ιδεών και πιο πρόσφα-

τα των οθωμανικών σπουδών. Καλύφθηκαν έτσι μεγάλα κενά στην επιστημονική 

βιβλιογραφία της νεότερης και της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας, κάτι που ήταν 

απαραίτητο να συμβεί, ωστόσο δεν συνέβη το ίδιο με τη βιβλιογραφία της Επα-

νάστασης. Έτσι, οι φοιτήτριες και οι φοιτητές, ιδίως στον μεταπτυχιακό κύκλο 

σπουδών που επιθυμούν να εμβαθύνουν στη μελέτη της Ελληνικής Επανάστασης 

και στρέφουν σε αυτήν το ερευνητικό τους ενδιαφέρον, έχουν στη διάθεσή τους 

έναν μικρό σχετικά και άνισο θεματικά αριθμό επιστημονικών εργασιών που εκπο-

νήθηκαν κατά τις τελευταίες δεκαετίες και προσεγγίζουν το Εικοσιένα με βάση τα 

σύγχρονα θεωρητικά και μεθοδολογικά εργαλεία της ιστορικής επιστήμης. Εύχο-
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μαι η πολύ πρόσφατη αναζωογόνηση του ιστοριογραφικού ενδιαφέροντος για την 

Ελληνική Επανάσταση στον ακαδημαϊκό χώρο με αφορμή την 200ή της επέτειο 

να μην είναι προσωρινή, ώστε να αποδώσει, σε βάθος χρόνου, μεγάλο αριθμό από 

αξιόλογες και επιστημονικά πρωτότυπες ερευνητικές εργασίες που θα λειτουρ-

γήσουν ως πολύτιμα βοηθήματα ιδίως για τους νέους ερευνητές.
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4
Διερευνωντασ αντιληψεισ, στασεισ και Γνωσεισ  
Για την ελληνικη εΠανασταση.
η ΠεριΠτωση των τελειόφόιτων  
τόυ τμηματόσ ιστόριασ τόυ ιόνιόυ ΠανεΠιστημιόυ

κωστασ αΓΓελακόσ, Καθηγητής, Τμήμα Ιστορίας, Ιόνιο Πανεπιστήμιο 

χαραλαμΠόσ κόυρΓιαντακησ, ΕΔΙΠ, Τμήμα Ιστορίας, Ιόνιο Πανεπιστήμιο

ευσταΘιόσ Πόυλιασησ, Δρ Ιστορίας, Τμήμα Ιστορίας, Ιόνιο Πανεπιστήμιο

1.  ΤΟ ΘΕΜΑ ΚΑΙ ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΠΕΔΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

η μιΚρησ εΚτασησ ΠοσοτιΚη Και ΠοιοτιΚη ερευνα που παρουσιάζεται παρακάτω 

πραγματοποιήθηκε στις 9 Μαρτίου 2021, στο πλαίσιο του διδακτικού αντικειμένου 

«Διδακτική – Θεωρία και πράξη της διδασκαλίας», με στόχο να διερευνηθούν οι 

γνώσεις αλλά και η πορεία/διαδικασία του σχηματισμού της κριτικής προσέγγισης 

των φοιτητών του τέταρτου έτους (τελειόφοιτων), σχετικά με το γεγονός της Ελλη-

νικής Επανάστασης. Στην έρευνα έλαβαν μέρος 123 φοιτητές και φοιτήτριες, οι 

οποίοι κλήθηκαν να απαντήσουν διαδικτυακά και εντός ορισμένου χρόνου σε συ-

γκεκριμένο ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο1 είχε συγκροτηθεί εκ των προτέ-

ρων από ερευνητική ομάδα αποτελούμενη από τους διδάσκοντες και συνεργάτες 

ιστορικούς ερευνητές και περιλάμβανε ερωτήματα κλειστού και ανοιχτού (διευρυ-

μένης απάντησης) τύπου. Τα ερωτήματα ήταν διαχωρισμένα σε τρεις κύριες ενό-

τητες: η πρώτη ενότητα περιλάμβανε τις πρώτες 15 ερωτήσεις, οι οποίες διερευ-

νούσαν κατά βάση την ιστορική γνώση των συμμετεχόντων σχετικά με την Επανά-

σταση∙ η δεύτερη ενότητα, με τις επόμενες 11 ερωτήσεις, επιδίωκε να αποτυπώσει 

την επιρροή της σχολικής ιστορίας στους φοιτητές, αλλά και την πιθανή μεταβολή 

που αυτή υπέστη κατά τη διάρκεια των πανεπιστημιακών σπουδών τους, άρα δη-

λαδή την ενδεχόμενη παρέμβαση της ακαδημαϊκής ιστορίας στη διαμόρφωση της 

1.  Το ερωτηματολόγιο της έρευνας βρίσκεται εδώ: https://docs.google.com/forms/
d/19YqweVoA89uYAsucWWSA7Lb5-tRuSu46XkHV9Q4p84s/edit?gxids=7628
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ιστορικής γνώσης και κουλτούρας του κάθε φοιτητή∙ στην τρίτη ενότητα, η οποία 

περιλάμβανε τις επόμενες 12 ερωτήσεις, στόχος ήταν η διερεύνηση της θέσης της 

Ελληνικής Επανάστασης του 1821 στη δημόσια ιστορία σήμερα και η (ανάλογη) 

αντιμετώπισή της από τους τελειόφοιτους ιστορικούς. Στο σύνολο των τριάντα οκτώ 

(38) ζητουμένων της έρευνας, τα τριάντα (30) ήταν ερωτήματα κλειστού τύπου και 

απαιτούσαν σύντομη και κλειστή απάντηση (σωστό/λάθος, πολλαπλή επιλογή, το-

ποθέτηση σημείων σε χάρτη κ.λπ.), ενώ τα υπόλοιπα οκτώ (8) ήταν ζητούμενα 

ανοιχτής συζήτησης, τα οποία απαιτούσαν τη διευρυμένη προσωπική τοποθέτηση 

του συμμετέχοντος και την, κατά το δυνατόν, πληρέστερη αιτιολόγησή της.

2.   ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ – ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 

ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Από τις απαντήσεις των 123 φοιτητών στα 38 ζητούμενα του ερωτημα-

τολογίου προκύπτουν τα ακόλουθα ευρήματα.

2.1  Το πεδίο διερεύνησης των ιστορικών γνώσεων των φοιτητών

Στην πρώτη ερώτηση («Η Φιλική Εταιρεία ιδρύθηκε από…») και από τις 

διαθέσιμες απαντήσεις (κληρικοί, έμποροι, διανοούμενοι, αρματολοί) λίγο περισ-

σότεροι από τους μισούς φοιτητές (68 άτομα, 55,3%) απάντησαν πως η μυστική 

οργάνωση που σχεδίασε την Επανάσταση δημιουργήθηκε από εμπόρους. Άλλα 

48 άτομα (39%) απάντησαν πως η Φιλική Εταιρεία ιδρύθηκε από διανοούμενους, 

ενώ τα ποσοστά των υπόλοιπων απαντήσεων είναι μάλλον αμελητέα: 4,1% αρμα-

τολοί (5 απαντήσεις) και 1,6% κληρικοί (2 απαντήσεις).

Στην επόμενη (2η) ερώτηση («Πώς εκδηλώθηκε το φιλελληνικό κίνημα;»), οι 

προτεινόμενες απαντήσεις ήταν πέντε: α. με τη συμμετοχή εθελοντών στις μάχες, 

β. με τη δημοσίευση υποστηρικτικών κειμένων και βιβλίων, γ. με τη δημιουργία 

φιλελληνικών έργων, δ. με την αποστολή τροφίμων/πολεμοφοδίων ή ε. με όλα τα 

παραπάνω. Το 80,5%, δηλαδή οι 99 από τους 123 ερωτηθέντες, απάντησαν «με 

όλα τα παραπάνω». Από τις υπόλοιπες απαντήσεις, ξεχωρίζει με ποσοστό 9,8% (12 

αναφορές) η β΄ εκδοχή (με τη δημοσίευση υποστηρικτικών κειμένων και βιβλίων).

Σχετική με το φιλελληνικό κίνημα ήταν και η επόμενη (3η) ερώτηση, στην οποία 

αναζητήθηκαν τα δύο γεγονότα που επηρέασαν περισσότερο το ενδιαφέρον των 

ξένων για τους επαναστατημένους Έλληνες. Από τις τέσσερις προτεινόμενες εκ-
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δοχές (Άλωση της Τριπολιτσάς, Καταστροφή της Χίου, Μάχη στα Δερβενάκια, 

Πτώση του Μεσολογγίου) οι περισσότερες απαντήσεις αφορούν την Πτώση του 

Μεσολογγίου (93 απαντήσεις, 75,6%) και την Καταστροφή της Χίου (64 απαντήσεις, 

52%). Με μικρότερα ποσοστά έπονται η Άλωση της Τριπολιτσάς (37 απαντήσεις, 

30,1%) και η Μάχη στα Δερβενάκια (29 απαντήσεις, 23,6%).

Η επόμενη (4η) κλειστού τύπου ερώτηση αφορούσε τις παρατάξεις που ενεπλά-

κησαν στους εμφύλιους πολέμους κατά τη διάρκεια της Επανάστασης. Το 56,1% 

των ερωτηθέντων (69 άτομα) απάντησε πως στις εμφύλιες διαμάχες οδήγησε ο 

ανταγωνισμός των «στρατιωτικών» με τους «πολιτικούς». Το 26,8% (33 άτομα) θε-

ωρεί πως οι αντιμαχόμενες φατρίες αφορούσαν τους «αυτόχθονες» και τους «ετε-

ρόχθονες», ενώ ένα ποσοστό 17,1% (21 άτομα) προσλαμβάνει τους εμφυλίους ως 

αποτέλεσμα του ανταγωνισμού των «Πελοποννήσιων» με τους «Στερεοελλαδίτες».

Στο 5ο ερώτημα, αν οι Έλληνες επαναστάτες συγκρότησαν από τους πρώτους 

μήνες του Αγώνα πολιτικούς θεσμούς, το 58,5% (72 άτομα) απαντά αρνητικά, ενώ 

το 41,5% (51 άτομα) απαντά θετικά.

Η 6η ερώτηση αφορούσε τον ρόλο της Φιλικής Εταιρείας στην προετοιμασία 

της Επανάστασης. Από τις απαντήσεις που δόθηκαν διαπιστώνεται ότι το 61% (75 

άτομα) θεωρεί πως η σωστή προετοιμασία της Φιλικής Εταιρείας συνέβαλε στη 

σχεδόν ταυτόχρονη έκρηξη της Επανάστασης σε πολλές περιοχές, σε αντίθεση 

με το 39% (48 απαντήσεις) που διαφωνεί με την παραπάνω θέση.

Στο επόμενο (7ο) ερώτημα πολλαπλής επιλογής, σχετικά με το πρώτο πολιτικό 

όργανο που συγκροτήθηκε κατά τη διάρκεια της Επανάστασης, η πλειοψηφία (75 

άτομα, 61%) απάντησε ότι αυτό ήταν η Πελοποννησιακή Γερουσία. Με μικρές μεταξύ 

τους διαφορές έπονται το Αχαϊκόν Διευθυντήριον (18 απαντήσεις, 14,6%), ο Άρειος 

Πάγος (17 απαντήσεις, 13,8%) και η Μεσσηνιακή Σύγκλητος (13 απαντήσεις, 10,6%).

Ως προς τον στόχο των Ελλήνων επαναστατών να δημιουργήσουν κράτος, 

στο 8ο ερώτημα, το 44,7% των συμμετεχόντων (55 άτομα) απάντησε πως οι 

επαναστάτες αποσκοπούσαν στη δημιουργία ενός ανεξάρτητου και φόρου υπο-

τελούς κράτους. Με μόλις δύο απαντήσεις λιγότερες (53 απαντήσεις, 43,1%) οι 

συμμετέχοντες επιλέγουν ως απάντηση τη δημιουργία ενός σύγχρονου κράτους 

δυτικού τύπου, ενώ το 11,4% (14 απαντήσεις) επιλέγει τη δημιουργία ενός παρα-

δοσιακού κράτους. 

Στο 9ο ερώτημα, αν τα κηρύγματα του Νεοελληνικού Διαφωτισμού λειτούργη-

σαν ανασταλτικά στη διαμόρφωση των συνθηκών για την έκρηξη της Ελληνικής 
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Επανάστασης, το 71,5% των ερωτηθέντων (88 άτομα) απαντά αρνητικά, σε αντί-

θεση με το 28,5% (35 άτομα) που απαντά στην παραπάνω ερώτηση θετικά.

Ένα εκ των αποτελεσμάτων της Ελληνικής Επανάστασης ήταν και η αποκοπή 

των Ελλήνων από το Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης, με τη δημιουργία αυ-

τοκέφαλης Ελλαδικής Εκκλησίας. Στο ζήτημα αυτό (10ο στις ερωτήσεις) το 61% 

των συμμετεχόντων (75 άτομα) γνωρίζει/αποδέχεται ότι αυτό συνέβη, ενώ το 39% 

(48 άτομα) φαίνεται ότι αγνοεί ή δεν αποδέχεται τη συγκεκριμένη τοποθέτηση.

Η επόμενη (11η) ερώτηση διερευνά το αν η Ελληνική Επανάσταση υπήρξε 

αποτέλεσμα διεργασιών που συντελέστηκαν στους κόλπους του ελληνισμού τις 

τελευταίες δεκαετίες του 18ου αιώνα και τις πρώτες του 19ου. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων (101 απαντήσεις, 82,1%) συμφωνεί, ενώ 22 άτομα 

(17,9%) διαφωνούν και χαρακτηρίζουν την πρόταση λανθασμένη.

Ένα από τα ερωτήματα κλειστού τύπου που αφορούν τη γνώση των συμμετε-

χόντων είναι και το από ποια εθνοσυνέλευση εκλέχθηκε πρώτος Κυβερνήτης της 

Ελλάδας ο Ιωάννης Καποδίστριας. Το 75,6% (93 άτομα) επέλεξε την Εθνοσυνέ-

λευση της Τροιζήνας. Αντίθετα, 16 άτομα (13%) επέλεξαν την Εθνοσυνέλευση της 

Επιδαύρου, ενώ οι Εθνοσυνελεύσεις του Άστρους και του Άργους επιλέχθηκαν 

από 9 και 5 άτομα αντίστοιχα με μηδαμινά ποσοστά.

Το τελευταίο (13ο) κλειστού τύπου ερώτημα της πρώτης ενότητας της έρευ-

νας αφορούσε τη χρονολογία θέσπισης της εθνικής επετείου της 25ης Μαρτίου. 

Το 67,5% των ερωτηθέντων (83 άτομα) επέλεξε το 1838, ενώ είναι αξιοσημείωτο 

το αθροιστικό ποσοστό (33%) των υπόλοιπων επιλογών (1822, 1824, 1827), οι 

οποίες εντάσσουν τη χρονολογία θέσπισης της επετείου κατά τη διάρκεια της 

Επανάστασης.

  1
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Την ενότητα διερεύνησης της ιστορικής γνώσης συμπληρώνουν δύο ερωτή-

ματα ανοιχτού τύπου. Στο πρώτο οι φοιτητές κλήθηκαν να σημειώσουν τις τρεις 

πιο σημαντικές, κατά τη γνώμη τους, προσωπικότητες του Αγώνα, χωρίς να ζητη-

θεί (σκόπιμα) καμία αιτιολόγηση της απάντησής τους. Στο γράφημα που ακολου-

θεί, στο οποίο δεν περιλαμβάνονται οι προσωπικότητες με μόνο μία αναφορά, 

είναι εμφανές πως η συντριπτική πλειοψηφία των φοιτητών επιλέγει τον Θ. Κολο-

κοτρώνη. Με μεγάλη διαφορά ακολουθεί ο αρχηγός της Φιλικής Εταιρείας Αλ. 

Υψηλάντης. Λίγες παραπάνω από 20 επιλογές αναφέρονται στον Ι. Καποδίστρια 

και στον Γ. Καραϊσκάκη, ενώ πολύ κοντά τους βρίσκεται ο Γ. Δικαίος (Παπαφλέσ-

σας). Οι υπόλοιπες προσωπικότητες συγκεντρώνουν μικρότερα ποσοστά∙ σε αυ-

τά εντάσσονται ο Αδ. Κοραής και ο Αλ. Μαυροκορδάτος. Ενδιαφέρον παρουσιά-

ζει το γεγονός πως αρκετοί φοιτητές (<10) επέλεξαν ως απάντηση στο συγκεκρι-

μένο ερώτημα την ιδρυτική τριάδα της Φιλικής Εταιρείας, κάποιοι μάλιστα μη 

αναφέροντας καν τα ονόματά τους, αλλά απλώς «η τριάδα της Φιλικής Εταιρείας».
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Στο επόμενο και τελευταίο (15ο) ερώτημα της πρώτης ενότητας ζητήθηκε 

από τους φοιτητές, αφού παρατηρήσουν τον χάρτη που τους δόθηκε, να σημειώ-

σουν έως τέσσερις τοποθεσίες-πόλεις που βρέθηκαν στο επίκεντρο της διεξα-

γωγής πολεμικών επιχειρήσεων ή άλλων σημαντικών εξελίξεων κατά τη διάρκεια 

της Ελληνικής Επανάστασης. Από τις απαντήσεις, αν αφαιρεθούν όσες αναφέ-

ρονται σε ευρύτερες γεωγραφικές περιφέρειες, προκύπτουν τα ακόλουθα απο-

τελέσματα:

Πρώτες, με μικρή διαφορά μεταξύ τους, έρχονται η Τριπολιτσά και το Μεσο-

λόγγι. Ακολουθούν (με πολύ μικρότερο ποσοστό) το Ναύπλιο, τα Δερβενάκια, η 

Καλαμάτα, η Πάτρα και διάφορες άλλες πόλεις, οι οποίες διαδραμάτισαν σημα-

ντικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης. Αξίζει να επισημανθεί 

πως κατά κανόνα επιλέχθηκαν περιοχές της Πελοποννήσου, ενώ εμφανίζονται και 

περιοχές που υποδηλώνουν τυχαιότητα επιλογής.




